

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

РАУФ МАГОМЕДОВИЧ МУНЧАЕВ

(1928–2021)



Российская и мировая археологическая и историческая наука понесла тяжелую утрату – 4 июля 2021 г. на 93-м году жизни скончался выдающийся советский и российский ученый-историк, специалист в области археологии, древней истории и культуры Кавказа и Ближнего Востока, член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор Рауф Магомедович Мунчаев.

Р.М. Мунчаев родился в 1928 г. в г. Закаталы Азербайджанской ССР. После окончания исторического факультета Дагестанского государственного педагогического университета им. С. Стальского он в 1949 г. поступил в аспирантуру Дагестанского филиала АН СССР и был направлен в Институт истории материальной культуры АН СССР (ныне – Институт археологии РАН). Здесь под руководством Е.И. Крупнова он написал кандидатскую диссертацию «Эпоха меди и бронзы в истории Дагестана III–II тыс. до н.э.», полу-

чившую высокую оценку специалистов и официальных оппонентов Б.Б. Пиотровского и Н.Я. Мерперта. С этого времени и до последних дней жизни научная деятельность Рауфа Магомедовича была связана с Институтом археологии РАН, в котором он прошел путь от аспиранта до директора института.

За плечами Рауфа Магомедовича Мунчаева 18 лет успешной экспедиционно-изыскательной деятельности на Северном Кавказе, 15 лет археологических исследований в Ираке, более двадцати лет – в Сирии, экспедиции в Поволжье и Ставрополье, Афганистане и Болгарии, открытие великолепных памятников и неизведанных страниц археологии и древнейшей истории, возвращенное историческое и культурное достояние Кавказа и Переднего Востока. Экспедиционные исследования и полученные материалы легли в основу его докторской диссертации «Кавказ в эпоху энеолита и ранней бронзы (V–III тыс. до н.э.)», защищенной в 1971 г., сотен научных публикаций, в том числе таких капитальных трудов, как «Кавказ на заре бронзового века» (М., 1975), «Раннеземледельческие поселения Северной Месопотамии» (М., 1981 – соавт. Н.Я. Мерперт), «Телль Хазна I. Культурно-административный центр IV–III тыс. до н.э. в Северо-Восточной Сирии» (М., 2004 – соавт. Н.Я. Мерперт, Ш.Н. Амиров) и др.

За высокие научные достижения Р.М. Мунчаев награжден орденами Дружбы (1998), Почета (2009), медалями. Он удостоен почетных званий заслуженного деятеля науки Российской Федерации (1989), Республики Дагестан (1982) и Республики Ингушетия (2008). Он лауреат Государственной премии (1999). Р.М. Мунчаев избран членом-корреспондентом РАН (2000), Германского Археологического Института (1985), Итальянского института Африки и Востока (1990).

Рауф Магомедович никогда не порывал связей с родным Дагестаном, многое сделав для роста профессиональных кадров дагестанских археологов. Он являлся членом диссертационного совета при Институте истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, на протяжении многих лет входил в состав редколлегий и редсоветов научных журналов «Вестник Института истории, археологии и этнографии» (ныне – «История, археология и этнография Кавказа») и «Вестник Дагестанского научного центра».

Являясь одним из ведущих и авторитетнейших ученых нашей страны, Р.М. Мунчаев снискал заслуженное уважение научного сообщества в России и далеко за ее пределами.

Память о Рауфе Магомедовиче Мунчаеве, выдающемся ученом, верном сыне Дагестана и Кавказа, навсегда останется в сердцах его коллег, друзей и учеников.

*Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН,
редакционная коллегия журнала
«Вестник Дагестанского научного центра»*